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Perújrafelvétel
A Máso­
dik Vi­
lághábo­
rú után 
fe le lő s- 
s é g r e 
v o n t á k  
Németor­
szágnak 
és szö- 
vetsége- 
s e i n e k 
n é h á n y  

politikai és katonai vezetőjét. Utólag 
persze mondhatja bárki, hogy a győz­
tesek ítélték el a veszteseket, holott a 
háborúban mindkét oldalon kegyetlen- 
kednek. Ez így is van, de ezúttal a 
bűnök megoszlása szembeszökően 
aránytalan. Az egyik fél ugyanis -  elő­
ször az újkori történelemben -  nyíltan 
minden rendű és rangú humanizmus 
ellenségének vallotta magát. Azt hir­
dette, hogy bizonyos fajták kiirtása 
vagy rabszolgasorba döntése érdem és 
dicsőség. Teljes tudományos, szerve­
zői, gazdasági és katonai potenciálját 
eme dicsőség szolgálatába állította, 
mégpedig roppant hatékonyan, és saját 
érdekeinek is fittyet hányva, legutolsó 
pillanatáig.

A háborús főbűnösök közül Magyar- 
országon elsőnek Bárdossy László 
egykori miniszterelnököt ítélték halál­
ra. Bárdossy 1941 júniusában bejelen­
tette a parlamentnek, hogy hadban ál­
lunk a Szovjetunióval, majd fél évvel 
később, hogy az Egyesült Államokkal 
és Angliával is hadban állunk. A triano­
ni határok revíziójában reménykedve 
kiszolgálta a Harmadik Birodalom 
óhajait. Megtette, amire Teleki Pál nem 
volt hajlandó: a jugoszláv-magyar 
örökbaráti szerződésnek fittyet hányva 
bűnrészessé tette az országot Jugoszlá­
via lerohanásában. Hozzájárult ahhoz, 
hogy a szovjet frontra küldjék a II. ma­
gyar hadsereget. O dolgoztatta ki és fo­
gadtatta el a harmadik zsidótörvényt, 
mely az úgynevezett zsidókérdést ma­
radéktalanul nürnbergi, vagyis faji 
alapra helyezte, és ezzel előkészítette a 
tálajt az 1944-es végső megoldás szá­
mára. E törvény megtiltotta zsidók és 
nem zsidók házasodását, és házasságon 
kívüli nemi kapcsolatát -  ezzel spiclik 
és hivatalnokok feladatává tette az ál­
lampolgárok takarója és lepedője közt 
lejátszódó folyamatok ellenőrzését. 
Megszigorította a munkaszolgálat elő­
írásait, és a zsidótörvényeket azon 
nyomban kitelj esztette a megszállt dél­
vidéki területekre. Nem egészen egy­
éves miniszterelnöksége alatt két tö­
megvérengzésért terheli felelősség. A 
kelet felől Magyarországra menekült 
zsidókat a magyar hatóságok -  a három 
évvel későbbi egyetemleges népirtást 
megelőlegezve -  marhavagonokba 
tuszkolták, és elindították a lengyelor­
szági Kamenyec-Podolszk felé. A de­
portáltak közül mintegy húszezer főt a 
németek itt 1941. augusztus 27-28-án 
bombatölcsérekbe tereltek és legéppus- 
káztak. A délvidéki vérengzéseket vi-

Eörsi István fró

szont magyar egységek követték el. 
Több mint háromezer személyt öltek 
meg, szerbeket és zsidókat. Újvidéknél 
például léket lőttek a Duna jegébe a 
harminc fokos hidegben. Jugoszláv író 
barátom, Danilo Kiő egy inteijújából 
tudom, hogy apja fél napig állt sorban 
a lék előtt, de mielőtt sorra került vol­
na, betelt a luk. így hát csak három év-
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perújrafelvételt. Nyugodtan  
elhatárolhatja m agát Szálasitól, 
hiszen a rehabilitált Bárdossy is 

alkalm as arra, hogy újra 
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vei később kellett meghalnia, és nem 
vízben, hanem gázban.

Bárdossy László, aki -  mint népbí­
rósági tárgyalásának dokumentumai 
tanúsítják -  intelligens és bátor, elvhű 
ember volt, elvállalta a felelősséget a 
neki felrótt cselekményekért, de azért 
kifejtette, hogy csak olyan politikát 
folytathatott, amilyet a nemzetközi 
konstelláció és a közvélemény lehető­
vé tett. így igaz. Minden kor kitermeli 
a maga politikai szereplőit. Egyben 
meg is szabja a határértékeket, ame­
lyek között erkölcsi teljesítményük 
mozoghat.

Múlt heti sajtóértekezletén Csurka 
István bejelentette, hogy a MIÉP per­
újrafelvétel útján szorgalmazza Bár­

dossy Lászlónak és személyén keresz­
tül a Horthy-korszaknak a rehabilitálá­
sát. Sosem értettem, hogy a népi írók 
állítólagos örökösei miért imádják 
Horthyt? A népi írók sok mindenben 
különböztek egymástól, volt köztük 
olyan, akinek útja Hitlerhez vezetett, 
és olyan is, aki Sztálinig jutott el, de 
abban megegyeztek, hogy a Kormány­
zóban az urak, nem pedig a parasztok 
érdekeinek megtestesítőjét látták. Meg­
döbbentő, ahogy ma a népies nosztal­
gia, aktuális mondanivaló híján Hor­
thyt népbaráttá pingálja át.

De még ha jogos volna is Horthy 
történelmi rehabilitációja, ez nem hajt­
ható végre Bárdossy perújrafelvételé­
vel. Horthyt súlyosan minősíti, hogy 
Gömbös, Bárdossy, Imrédy és Sztójay 
karriert futhatott be kormányzása ide­
jén, 1945-ben mégsem indult per elle­
ne, mert a szövetségesek nem tekintet­
ték agresszív nácibarát államférfinak. 
Bárdossy a Horthy-korban elképzelhe­
tő politikusok jobbszámyán helyezke­
dett el. Milyen ügyben nyújt be per­
újrafelvételt, aki Bárdossy nevében 
nyújtja be?

Csurka István és a MIÉP a történe­
lem ítélete ellen indit perújrafelvételt. 
Nyugodtan elhatárolhatja magát Szá­
lasitól, hiszen a rehabilitált Bárdossy 
is alkalmas arra, hogy újra szalonké­
pessé tegye az irredentizmust, a tö­
meggyilkosságtól sem visszariadó 
rasszizmust, és a minden egyéb érték 
fölé emelt nemzet mítoszát. És mit 
tesznek a legnagyobb kormánypárt po­
litikusai? Sürgetik az Európai Uniót, 
hogy vegye már fel tagjai közé Ma­
gyarországot, de erről a perújrafel­
vételről nem nyilvánítanak véle­
ményt. Európa, fogadj be bennünket 
Csurkástól, Bárdossystól -  Orbán Vik­
tor ezt üzeni.

Rehabili
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Pápai Gábor rajza

Torgyán üdvözlése
Vajon kinek üdvlihegése 
közepette tart majd új elő­
adást Torgyán a Buktavári 
Esték rendezvénysoroza­
tán? Katinka úrasszonyról 
szó sem lehet már. Ő a me­
zopotámiai tekercsek és a 
kumráni ásatások (vagy for­
dítva?) utáni ájulatával 
együtt ment a levesbe.

De tartsunk időrendet! 
(Külföldiül: kronológiát.) 
Szóval, József testvérünk -  
Székely dokumentátor kap­
csán -  azzal hárította el a 
közérdeklődést, hogy ásók­
kal és tekerőkkel foglalko­
zik mostanában, arról tes­
sen érdeklődni. Kisvártatva 
pedig összetrombitálta a 
párt IQ-számyát (+ Gres- 
pik), hogy történészkedjen 
is kicsit. Naftalinszagú, de 
az euffáteszi bolsevikokat 
vígan ostorozó bőbeszédét 
édesdeden szunnyadta vé­

gig még a vatikáni szak­
meghívott is.

Minap újra a vérintelli- 
gencs szólt ki Torgyánból. 
Csúcs helyett Sékszpír, 
Liebmann helyett Tomasz- 
mann -  ezekkel foglalkozik 
most enszeműleg ő. Gon­
dolom, az aktív szerviliz- 
mus feltalálója, mézmá- 
zossy vitéz Gordos Dénes 
csókol majd kezet a hihe­
tetlen tudásért.

Torgyán elnöki minősége 
(ISO 2001) nyilván oly 
időtálló, mint William mű­
vei. Próbáltam is szalonké­
pes paralellt keresni a Feri­
hegyi Beszédhez. A Téli re­
ge szép, de túlságosan köl­
tői, veszélyesen sok szép

gondolattal. Richardok, 
Lear meg Machbet? Náluk 
meg még bizonyára nem 
tart. Hamlet? Hülyeség.

Mann, a Thomas. Az 
igen. Őt nyilván már olvas­
ta: Mária és a varázsló. 
József és testvérei. Meg: 
Egy szélhámos vallomásai. 
Utóbbiban így dilemmáz a 
főhős: én vagyok a kicsi, s 
a világ nagy, avagy mégis­
csak fordítva volna...? -  
Aztán elfogulatlanul meg is 
állapítja: akárhogyan is né­
zem, tökéletes fából va­
gyok faragva.

Akiknek füleik vágynak, 
hallják...

Igen! Létezik József, a 
minőség. Aki tanult a nagy

ravasz Williamtől meg a 
magát gyakorta hülyének 
hazudó, ámde tökéletesen 
pragmatikus szélhámostól, 
Krulltól, Th. Mann hősétől.

Mostantól Torgyánnak 
hiszek. Mezopotám tanul­
mányaiban pedig kételked­
tem, a tekercsek dolgán 
meg gúnyolódtam. De már 
tudom, hogy olvasta Ilf 
és Petrov műveit is (pl. 
Aranyborjú), de közel áll 
hozzá az Ézeregyéj szaka is, 
ahol pedig se here, se zádé 
(a kisgazdává szomorodott 
Hernádi Gyula bácsi után).

Hazajött József és üdvö­
zöltünk itt, de nem merem 
mondani, kik között kit.

Veress Jenő

Elnök a mélyvízben
Fél Amerika szkeptikusan, a másik fele 
diadalmasan nézte végig a 43. elnök, 
George W. Bush eskütételét, a texasi csiz­
mák és Stetson-kalapok hatalomátvételét 
Washingtonban. A beiktatás hagyomá­
nyosan a megbékélés és az újrakezdés 
napja, ám voltak, akik füttykoncerttel, fel­
iratokkal fejezték ki ellenérzéseiket. Az új 
elnök legnagyobb teljesítménye az lehet, 
ha a másik Amerikát is sikerül maga mö­
gé állítania.

Beiktatási beszédében Bush vala­
mennyi amerikaihoz szólt, azokhoz is, 
akik -  háromszázötvenezerrel többen -  
nem rá, hanem az ellenfelére, A1 Gore-ra 
adták szavazatukat. Azokhoz is, akik kire­
kesztve érezték magukat a voksolásból, 
azokhoz is, akiket felháborított a floridai 
szavazatszámlálási huzakodás, s nem ér­
tettek egyet azzal, hogy a legfelsőbb bíró­
ság döntött a Fehér Ház új lakójáról.

Ma még nem tudni, komolyan gondol­
ja-e az új elnök az egységteremtés, a két- 
pártiság ígéretét vagy csupán a kötelező 
tiszteletkört rója le, mielőtt hozzákezdene 
saját programja végrehajtásához. Kor­
mányzatának összeállításából ítélve jottá­
nyit sem enged majd elképzeléseiből. 
Igaz, az alakuló republikánus adminiszt­
ráció legalább olyan sokszínű, mint de­
mokrata elődje volt. Bush ugyanakkor az 
elégségesnél több gesztust tett saját párt­
jának konzervatív szárnya felé.

Ifjabb Busht szombat délben bedobták 
a mélyvízbe. Nem számíthat rá, hogy

hosszú türelmi időt kap, s a legkevésbé a 
nemzetközi kapcsolatok alakításában. 
Mostantól már őt rázzák fel hajnalban a 
tanácsadói, ha hirtelen gubanc keletkezik 
a világ valamelyik válság sújtotta sarká­
ban. Kíváncsian tekintenek Washingtonra 
a világ fővárosaiból, vajon a Egyesült Ál­
lamok külpolitikában járatlan, ám erős 
csapattal megtámogatott vezetőjének 
programjában mennyi volt a választási re­
torika, s mennyi a megvalósítható célkitű­
zés. A várakozások szerint a clintoni vi­
lágjobbító idealizmust felváltja az első 
számú szuperhatalom önérdekeit minde- 
nekfelett előtérbe helyező rideg realiz­
mus. Amire -  meglehet -  az új elnököt rá 
is szorítják a változó nemzetközi erővi­
szonyok. Búcsúzó tévébeszédében Bili 
Clinton figyelmeztette utódát: az Egye­
sült Államok nem teheti meg, hogy hátat 
fordítson a világnak, s sokatmondó, hogy 
éppen a boszniai és a koszovói békete­
remtést hozta fel példaként.

Sok hízelgőt nem írtak a választási kam­
pány során George W. Bush intellektuális 
teljesítményéről, ám a tévéviták során az is 
kiderült, az új amerikai elnök gyakran 
erényt kovácsol abból, hogy alulértékelik 
képességeit. Hasonlóképpen lekicsinyelték 
egykor Ronald Reagant, akit ma a legjobb 
elnökök között tartanak számon. Megle­
het, ifjabb Bush -  akit egyelőre kevesen is­
mernek -  rácáfol a kétkedőkre. Négy éve 
biztosan van a bizonyításra.

Elekes Éva

Mandátumot vegyenek!
Pénzügyi tanácsadók új befektetési for­
mát ajánlhatnak immár ügyfeleiknek. Ed­
dig is ajánlhatták volna, de talán azt hit­
ték, van valami, ami pénzért nem kapha­
tó. Most már tudják, tudjuk, tévedtek.

Van Önnek néhány felesleges milliója? 
Vagy néhány olyan milliója, amely nem 
felesleges, de jelentős hozammal szeremé 
fialtatni? Ne vegyen földet, ingatlant, 
részvényt -  vegyen mandátumot!

A múlt hét közepe óta ez már nem is 
annyira elképzelhetetlen. Akkor vált is­
mertté, hogy az 1994-ben megalakult 
parlamentnek a Magyar Kisgazda Föld­
munkás és Polgári Párt színeiben volt egy 
képviselője, aki 10 millió forintért vette 
mandátumát. Lett volna még három, de 
nekik ebből a pénzből csak olyan helyek 
jutottak a párt országos listáján, amelyek­
ről már nem lehetett bejutni a parla­
mentbe.

Rögzítsük a tényeket: Morvái Ferenc 
vállalkozó -  az érintett képviselő -  elis­
merte az üzlet tényét. A pénz egy részé­
nek átvételét végigkísérő G. Nagyné 
Maczó Ágnes volt alelnök megerősítette, 
hogy a kampány támogatására kaptak 
pénzt az üzletember vezette Állampolgá­
rok Érdekvédelmi Szövetségétől. Az át­
vételi elismervényen a pártelnök aláírása 
is szerepel. Torgyán József egyébként az 
utóbbi hetekben nem győzi hangoztatni, 
hogy Csúcs László ingyen kapott mandá­
tumot -  már 1998-ban -  az FKGP-től. Az

pedig hivatalos hatokból is kiolvasható, 
hogy a párt minden egyes képviselőjelölt­
je 200 ezer forintot fizetett be a pártkasz- 
szába a ’98-as választás előtt.

• Meddig lehet még süllyedni?
Politika és pénz persze sosem volt 

független egymástól. A jelenlegi parla­
ment szinte mindegyik pártjának voltak 
már olyan -  ha esetleg jogilag tiszta, de 
mégis nehezen védhető -  ügyei, ame­
lyek az összefonódásról tanúskodtak. 
De az sem véletlen, hogy a pártok meg­
kérdezett vezetői -  szombati számunk­
ban -  egységesen utasították el ezt a kis­
gazda manővert.

Miért vásárol egy vállalkozó mandátu­
mot? Erre a kérdésre még nincs válasz. 
Nem tudjuk, a pénzét próbálta-e meg így 
fialtatni vagy a Parlament által megjelení­
tett Hatalomra volt-e szüksége ténykedé­
séhez. Esetleg valóban nem volt más cél­
ja, mint segíteni kedvenc -  történelmi -  
pártját.

Ákár így, akár úgy, ez a történet nem­
csak a pártra, hanem a parlamentre és a 
kormányra is visszaüt. A hét végén az 
egyik rádió telefonos műsorában egy 
hallgató sommás véleményt mondott: 
„Ezeket a képviselőket csak addig érdek­
lik a választók, amíg bejutnak a parla­
mentbe”.

Mandátumvásárlás közben ezen is el 
kellene gondolkodni.

Sebes György

Isten, áldd meg.
Nagyon szeretem Esterházy Péter legújabb 
könyvében azt a részt (is), ahol azt hja, 
hogy bizony az ő gyerekei otthon, a tévé 
elől is felpattannak (na jó, kászálódnak), ha 
-  például válogatott meccsközvetítések al­
kalmával -  felcsendül a magyar himnusz. 
Löki őket valami rugó -  hja az író, bár ezt 
inkább magára és a testvéreire érti, mert­
hogy, egyáltalán nem mellesleg, mint hja, 
maga is apai (jó) példaként jár elöl ebben a 
felpattanásban, úgy, ahogyan, mint hja, ő is 
tanulta annakidején az édesapjától. És így 
tovább, bár ez már nem ő hja, hanem én, 
visszafelé, gondolom, apától apáig.

Persze maximum 1823. január 22-ig, 
azon egyszerű oknál fogva, hogy akkortól 
van himnusza a magyarnak, sőt Hymnu- 
sa, akkor fejezte be ugyanis Kölcsey Fe­
renc azt a versét, amely utóbb aztán nem­
zeti dalunk lett (nem tévesztendő össze a 
Petőfi Nemzeti dalával: Talpra magyar!... 
stb.), a befejezés napja meg most már jó 
néhány éve a Magyar Kultúra Napja. És 
az tényleg jó, ha van egy évben legalább 
egy hivatalos nap, amikor mindenki ráfi­
gyel egy kicsit a magyar kultúrára.

És hogy mire jó egy himnusz (Hym­
nus)? Többek között például válogatott 
meccsek előtt való éneklésre is, meg szil­
veszteri szorosan egymás mellett állásra,

közvetlenül koccintás előtt, meg sportsike­
rek ünneplésére, érem, lassan a rúdra kú­
szó zászló, könnyek tévében, tévé előtt... 
Arra, hogy ilyenkor -  és főleg: hogy min­
dig -  tudjuk, kik vagyunk, mi tart össze 
bennünket, magyarokat; név szerint Ester­
házy Péter, Esterházy Gitta, Esterházy Dó­
ra, Esterházy Marcell, Esterházy Zsófia, 
Esterházy Miklós stb., aztán Nádas, Mé­
szöly, Parti Nagy, Bállá, Závada, Kertész, 
Konrád, Garaczi, Göncz stb, aztán Szőke, 
Varga, Albert, Rákosi, Fenyvesi stb., aztán 
Szabó, Jancsó, Grunwalsky, Tímár, Tarr, 
Gödrös, Koltai stb., aztán Nagy Tímea és 
Csollány Szilveszter, meg a vízipólós fiúk 
és a női kézisek stb., stb., stb. és persze 
mind a többi ismertek és mind az ismeret­
lenek, most éppen nagyjából tízmillióan a 
határokon belül és még ki tudja hányán 
azon is túl. Azok, akiket lök a rugó, akik­
nek könnyesedik a szeme, ha meghallják, 
hogy Isten, áldd meg a magyart...

És persze akiknek mond valamit Ester­
házy, Albert, Csollány, Göncz stb. neve. 
Meg a többieké, ,/leveseké” és , .névtele­
neké”, magyaroké, nagyjából úgy tíz plusz 
ki tudja hánymilliónyian. Meg mindaz, 
amit és ahogy ezek az emberek csinálnak. 
Merthogy nagyjából az a magyar kultúra.

Martos Gábor
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